

# 拓展中医药服务 提升中医影响力

市中医院举办全市首届膏方节



全市首届膏方节活动现场



现场制作膏方(组图见本报记者 郭新星 摄)

本报讯(记者郭新星)10月27日,安阳市首届膏方节在市中医院开幕,市卫健委相关领导,市中医院领导班子成员、各科室主任及护士长、医疗技术骨干以及来自社会各界的朋友出席开幕式,共同感受了博大精深的中医药养生文化。

市中医院党委书记姚晓峰宣布安阳市首届膏方节开幕。市中院院长尉建华致辞,他指出,膏方又叫膏剂,属于中医丸、散、膏、丹、酒、露、汤、锭8种剂型之一,具有补虚扶弱、抗衰延年、纠正亚健康状态、防病治病的功效。市中医院大力推广膏方的应用,既满足了群众对多样化中医药服务的迫切需求,更体现了该院坚守中医药的理论自信、文化自信。

市中医院始作为全市中医药行

业的龙头单位,肩负着传承创新发展全市中医药事业的重大使命。该院不仅拥有一大批临床经验丰富的国家、省、市级名老中医,还拥有全市中药饮片种类齐全的中药房以及全市规模较大的智能化煎配中心。专业严谨的医疗团队、细致而严格的工作流程,努力做到为患者提供优质而高效的中医药服务,满足群众“一人一膏”的个性化需求。

尉建华说,近年,市中医院在市委、市政府及市卫健委的领导下,在广大人民群众的关心、支持和信赖下,充分发挥中医药独特优势,不断提升诊疗水平,巩固和增加服务功能,积极推进中医药传承创新,走出了一条中医特色鲜明、中西医并重的差异化发展之路。面向未来,市中医院将继续秉承“厚德精术、传承创新”的院训,坚守中医药情怀,弘扬中医药文化,打造中医药服务高地,努力为护佑全市人民群众的身体健康作出更大的贡献。

市卫生健康委中医科科长李秀杰指出,膏方作为中医药的重要组成部分,具有防治疾病、增强体质、延缓衰老等功效,本次膏方节的举办不仅能够普及中医健康管理理念,更能传播中医药文化。希望中医院能以此为契机,在市委、市政府和市卫生健康委的正确领导下,始终牢记为人民服务的根本宗旨,不断探索求真,拓展中医药服务功能,为推进我市中医药事业发展,提高人民群众健康水平作出新的贡献。

开幕式上,市中医院国家非物质文化遗产、华佗五禽戏第59代传承人邱鹏翀带领弟子为与会嘉宾展演了五禽戏。随后,该院于门诊大厅进行了各类膏方、药茶现场体验以及膏方门诊熬膏展示等环节。

## 加强卒中防治宣传 提高卒中早期识别



杨清成在义诊现场接受群众咨询(医院供图)

□薛笑仙

今年10月29日是第十七个世界卒中日,为贯彻落实《健康中国行动(2019—2030年)》和《国家卫生健康委办公厅关于开展2022年世界卒中日主题宣传活动的通知》精神,加强脑卒中防治宣传,提高民众对卒中早期症状的快速识别,有效改善患者治疗效果和生活质量,在第十七个世界卒中日,市脑卒中防治办公室、市脑卒中防治中心、市人民医院呼吁全市广大医务工作者广泛、深入开展脑卒中防治知识宣传,着力脑卒中早诊早治,提高脑卒中救治水平,营造卒中防治的良好社会氛围,切实降低脑卒中发病率,提高民众健康生活质量。

10月29日上午9时至11时,市人民医院在该院东院区举行了2022年世界卒中日大型义诊活动,该院院长、脑血管病专家杨清成亲自带领相关专家齐聚现场,为群众答疑解惑,免费检测卒中指标,持续助力我市脑卒中防治工作的提升。

一、什么是脑卒中,脑卒中有什么危害

脑卒中俗称“中风”,是一种急性脑血管疾病,是由于脑部血管突然破裂或因血管阻塞导致血液不能流入大脑而引起脑组织损伤的一种疾病,通常分为缺血性和出血性两大类。脑卒中具有发病率高、复发率高、致残率高和死亡率高及经济负担高的“五高”特点,是威胁我国国民健康的主要慢性非传染性疾病之一。

脑卒中发病急、病情进展迅速,可导致肢体瘫痪、语言障碍、吞咽困难、认知障碍、精神抑郁等,严重影响患者生活质量,给家庭和社会造成巨大负担。

二、脑卒中的危险因素有哪些

脑卒中可防可治。可干预的危险因素包括高血压、糖尿病、血脂异常、房颤、吸烟、酒精摄入、不合理膳食、超重或肥胖、运动缺乏、心理因素等。

三、如何进行脑卒中风险自我评定

目前主要采用的是“8+2”卒中风险评估法。其中,“8”是指高血压、血脂异常、糖尿病、吸烟、心房颤动、超重或肥胖、缺乏运动、脑卒中家族史等8项脑卒中主要危险因素;“2”是指发生过脑卒中或者有过短暂性脑缺血发作(TIA)。

高危:具有3项及以上危险因素,或者发生过脑卒中,或者有过短暂性脑缺血发作(TIA)。判断为高危的人群,建议立即向专科医师咨询脑卒中的预防。

中危:具有少于3项危险因素,且

患有1项慢性病(高血压、糖尿病、心房颤动)。

低危:具有少于3项危险因素,且无慢性病。

对于高中危人群都需给予定期的随访管理,同时针对其危险因素开展有针对性的诊疗处置。

四、怎样才能预防脑卒中的发生或复发

脑卒中的预防要以合理膳食、适量运动、戒烟酒、心理平衡的“健康四大基石”为主要内容。养成健康的生活方式,定期进行脑卒中危险因素筛查,做到早发现、早预防、早诊断、早治疗,就可以有效的防治脑卒中。

五、如何快速识别脑卒中

“中风120”口诀是一种适用于民众的迅速识别脑卒中和即刻行动的策略:

“1”代表“看到1张不对称的脸”;

“2”代表“查两只手臂是否有单侧无力”;

“0”代表“聆(零)听讲话是否清晰”。

如果通过这三步观察怀疑患者是脑卒中,可立刻拨打急救电话120。

六、发生脑卒中怎么办

时间就是生命。及时发现脑卒中的早期症状极其重要,越早发现,越早治疗,效果也就越好。患者在发病后应立即送达有救治能力的卒中中心等具有救治能力的医院,得到规范的治疗,可增加恢复的机会,提高生活质量。

市人民医院是国家高级卒中中心、国家综合卒中中心、国家卫健委脑卒中筛查与防治基地、安阳市脑卒中防治中心、安阳市脑卒中质量控制中心。

市人民医院在脑血管病救治方面技术力量雄厚,神经内科、神经外科均为河南省医学重点学科,在众多领域已达到我省乃至国内先进水平。市人民医院在全市率先设立脑卒中绿色通道,医生24小时应诊,急性卒中患者由卒中救治团队医务人员亲自陪同检查,以最快的速度给予静脉溶栓或桥接治疗,尽最大努力,最大程度保护脑细胞,保证后期治疗效果。截至目前,该院已完成急性脑梗死超早期静脉溶栓1900余例、取栓800余例,居全市第一、全省前列。市人民医院在脑血管病急性期规范化治疗、早期康复治疗、颈动脉狭窄支架植入、颈动脉内膜剥脱、动脉瘤介入栓塞及夹闭等方面,均达省内先进水平,挽救了无数生命,取得良好的社会效益。

市人民医院作为全市最大的三级甲等综合性医院,将一如既往地全心全意为全市人民群众的生命健康保驾护航。

(市人民医院医务部)

## 图说新闻



10月21日,为丰富农村老年人的业余生活,北关区老年体委带领歌舞曲协会到帮扶结对村羊毛屯开展送文艺节目下乡活动。

此次演出内容丰富多彩,主题健康向上,宣传了党的好政策和党的二十大精神,勾画了农村生活的美好蓝图,受到老百姓的欢迎。送文艺节目下乡活动不仅丰富了农村老年人的业余生活,还提升了他们的幸福指数。

(范海凤/文 刘志刚/图)

## ●专家话健康

### 认识心律失常 守护心脏健康

□王培

近年,受多种因素的共同作用和影响,心律失常发生率不断上升,成为影响人们健康和安全的重要疾病。大部分人对心律失常相关知识并不是非常了解,致使患病风险大大增加,且在患病后没有进行有效治疗,导致病情加重。

那什么是心律失常呢?心律是心脏跳动的节律,正常人心脏的跳动像钟摆一样,非常稳定地按照一定的节律跳动,就是我们所说的正常心跳,由窦房结发出的窦性心律,频率60次/分~100次/分,节律整齐。

如果心脏跳动的节律失去规律性,则称为心律失常。由于人们习惯了心脏有条不紊地跳动,因此,一般不会感觉到心脏的跳动,但一旦心脏的跳动失去了原有的规律,就会感到不舒服,有的感到心脏忽然停顿一下,像乘电梯一样有一种

坠落感,有的感到心脏突然猛烈冲击胸部,有的则觉得心脏快跳到喉咙里了,更多的是觉得心悸、胸痛、眩晕、心前区不适感、憋闷、气急、手足发凉和晕厥,甚至猝死。如果有上诉症状,应警惕自己患了心律失常,须及时到医院心血管专科就诊,以免延误病情。

通过常规心电图(ECG)、动态心电图(DCG)、电生理检查及事件记录器等检查方法可以确诊大多数的心律失常,其中常规心电图是最简单、最方便、最快速的检查方法,而我们在家里自测脉搏及血压也是一种重要的检测的方法。

导致心律失常的原因包括心脏传导系统的激动异常和传导异常,合并其他疾病如冠心病、心肌炎、心衰、甲状腺功能异常、内环境紊乱、酸碱平衡失调、高血钾或低血钾,还有药物因素,比如不规范使用抗心律失常药物,服用安眠药、喹诺酮类抗生素

(氯氟沙星)和促胃肠蠕动的药物(多潘立酮或者莫沙必利等)。

有些正常人也有可能会出现心律失常,如偶发的早搏或者出现窦性心律不齐,这些心律失常不会对人体产生太大的影响,一般不需要特殊处理。而一些严重的心律失常如果不及时治疗,有可能会导致死亡,需要及时进行处理,并根据病因进行积极治疗。应及时规避和消除一切可能引起心律失常的因素,比如心律失常是因药物引起,需立即停止使用该种药物;如果已经发生过心律失常,需尽可能不要吸烟、饮酒以及喝浓茶和咖啡。除此之外还要重视病因治疗。去除病因是实现心律失常有效治疗的重要方法。

正确认知疾病,才能做好疾病的预防,且在发生疾病时才能够正确处理。如果自己不幸患上心律失常,也不要过于紧张、担心,积极配合治疗,一定能够战胜疾病。

(作者系安阳地区医院心内二科副主任医师)

正常,心律失常也可以得到缓解。

心律失常治疗方法还包括抗心律失常药物应用、电复律、导管消融、起搏器植入等,均已经取得了较好的临床效果。针对不同的心律失常,临幊上有相应的治疗措施,因此,心律失常的患者需要到专科门诊找相关的专家进行就诊,在医生的指导下选择正确的、合理的治疗方案。

正确认知疾病,才能做好疾病的预防,且在发生疾病时才能够正确处理。如果自己不幸患上心律失常,也不要过于紧张、担心,积极配合治疗,一定能够战胜疾病。

(作者系安阳地区医院心内二科副主任医师)

本栏目由安阳市疾病预防控制中心、安阳市健康教育所主办

## 重点疾病防控专栏

### 二手烟的危害不容小觑

世界卫生组织的报告表明,吸烟对人类的危害是多方面的,吸烟与肺癌、慢阻肺、哮喘发作以及心梗、中风等疾病均直接相关。吸烟者发生肺癌的风险明显比戒烟者和不吸烟者高。除了直接吸烟,二手烟对被动吸烟者的危害一点也不比主动吸烟者轻,特别是对少年儿童的危害尤其严重。

二手烟是在吸烟过程中释放到环境中的烟雾。吸烟者呼出的主流烟、侧流烟与周围的空气混合形成二手烟。与主流烟相比,侧流烟含有更多的有毒化学物质。新排放的侧流烟颗粒比主流烟颗粒小,因此能够更深地进入肺部和更易进入血流。同单位体积的侧流烟毒性比主流烟高4倍,致癌性比主流烟2倍至6倍。二手烟含有数百种已知有毒或致癌的化学物质,其中至少69种致癌物,包括重金

属、烟草特有亚硝胺及多环芳烃等有害物质,可损害遗传物质和干扰细胞正常分裂,破坏机体的免疫功能,引起癌症和畸形的发生。

二手烟暴露没有所谓安全水平,即使短时间暴露于二手烟之中也会对人体的健康造成危害。排风扇、空调等通风装置,都无法避免非吸烟者吸入二手烟。

调查显示,在中国,被动吸烟的主要受害者是妇女和儿童,尽管她们自己并不吸烟,但经常在家庭、公共场所遭受他人的二手烟。除此之外,职场、会场等也经常会成为二手烟的场所。虽然没有直接吸食香烟,可是吸入体内,仍能对身体造成危害,甚至比吸烟者的危害更大。

(安阳市疾病预防控制中心)

(安阳市健康教育所)